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(ALL BATCHES) 
DATE: 06.10.2018   MAXIMUM MARKS: 100  TIMING: 3¼Hours 
 

PAPER  : Auditing 
 

Answer to questions are to be given only in English except in the case of candidates 

who have opted for Hindi Medium. If a candidate who has not opted for Hindi 

Medium. His/her answer in Hindi will not be valued. 

Question No. 1 is compulsory. 

Candidates are also required to answer any Four questions from the remaining Five 

Questions.  

In case, any candidate answers extra question(s)/sub-question(s) over and above 

the required number, then only the requisite number of questions first answered in 

the answer book shall be valued and subsequent extra question(s) answered shall 

be ignored.  

Wherever necessary, suitable assumptions may be made and disclosed by way of 

note.  

 

 

Answer: 1 

(a) xyr% /kks[kk/kM+h esa bls Nqikus ds fy, fMtkbu vR;k/kqfud rFkk /;kuiwoZd xfBr ;kstuk fyIr gks 

ldrh gSAblfy, vads{k.k lk{; dks ,df=r djus ds fy, ç;qä vads{k.k çfØ;k ,d tkucw>dj feF;k 

fooj.k dks [kkstus ds fy, vçHkkoh gks ldrh gS] mnkgj.k ds fy, çi= dks vlR; cukus ds fy, 

lkBxkaB tks vads{kd dks fo'okl fnyk ldrk gS fd vads{k.k lk{; oS/k gS tcfd ;g ugha gSA vads{kd 

çi= dh çek.khdj.k esa uk gh rks çf'kf{kr gS rFkk uk gh muls fo'ks"kK gksus dh vis{kk dh tkrh gSA 

(b) xyr%SQC 1 ÞQeZ ds fy, xq.koÙkk fu;a=.k dks ,sfrgkfld foÙkh; lwpuk rFkk vU; vk'oklu rFkk 

lacaf/kr lsok dk vads{k.k rFkk leh{kk dks fu"ikfnr djrk gS]QeZ dks vads{k.k Qkby dh le;c} iw.kZrk 

ds fy, uhfr;ksa rFkk çfØ;k dks LFkkfir djus ds fy, QeZ dks dgrk gSA ,d mi;qä le; lhek 

ftlds vanj vafre vads{k.k Qkby dk ,D'ku dks iw.kZ djuk gksrk gS lk/kkj.kr% vads{kd dh fjiksVZ dh 

frfFk ds i'pkr~ 60 fnol ls vf/kd ugha gSA 

(c) xyr% foÙkh; fooj.k dh rS;kjh esa bdkbZ dh rF; rFkk ifjfLFkfr ij bdkbZ dk ykxw çfrosnu ÝseodZ 

dh vko';drk dks ykxw djus esa çca/ku }kjk fu.kZ;ufyIr gSaA blds vfrfjä dbZ foÙkh; fooj.k esa 

fo"k;ijd fu.kZ; vFkok vfuf'prrk dh fMxzh vFkok leh{kk fyIr gS rFkk Lohdk;Z O;k[;k vFkok 

fu.kZ;udh J`a[kyk gks ldrh gS ftls fd;k tk ldsA 

(d) xyr%SAs lkekU;r% i`Fkd :i ls vUrZfufgr tksf[ke rFkk fu;a=.k tksf[ke dks lanfHkZr ugha djrs] ijUrq 

Þlkjoku feF;k fooj.k dk tksf[ke** dk la;qä leh{kk gSA ;|fi] vads{kd vf/keku vads{k.k rduhd 

vFkok i}frdj.k rFkk O;ogkfjd fopkj ij fuHkZj vUrZfufgr rFkk fu;a=.k tksf[ke dk i`Fkd vFkok 

la;qä leh{kkdj ldrs gSaA lkjoku feF;k fooj.k dh leh{kk dks ek=kRed 'krZ tSls çfr'kr esa vFkok 

xSj ek=kRed 'kCn esa çdV fd;k tk ldrk gSA fdlh ekeys esa vads{kd ds fy, mi;qä tksf[ke leh{kk 

dks djus dh vko';drk fofHkUu n`f"Vdks.k ftls os dj ldrs gSa] ls vf/kd egRoiw.kZ gSA 

(e) lgh % ,d vads{k.k fdlh Hkh bdkbZ dh foÙkh; tkudkjh dh ,d Lora= ijh{kk gS] pkgs og leFkZ gS ;k 

ugha] vkSj mlds vkdkj ;k dkuwuh :i ls Hkys gh tc bl rjg dh ijh{kk mlds ckjs esa jk; O;ä djus 

ds fy, vk;ksftr dh tkrh gS ;g Li"V gS fd vads{k.k dk ewy mís'; vFkkZr~ foÙkh; fooj.kksa ij jk; dh 

vfHkO;fä fdlh bdkbZ ds ç—fr] vkdkj ;k :i ds lanHkZ |esa ifjofrZr ugha gksrh gSA 
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(f) lgh%,d ckj vads{k.k dh j.kuhfr LFkkfir dh tk;s] ,d vads{k.k ;kstuk dks lexz vads{k.k j.kuhfr esa 

igpkuk tkus okys fofHkUu ekeyksa dks lacksf/kr djus ds fy, fodflr fd;k tk ldrk gS] ftlls 

vads{kdksa ds lalk/kuksa ds dq'ky mi;ksx ds ek/;e ls vads{k.k mís';ksa dks çkIr djus dh vko';drk dks 

/;ku esa j[kdj fd;k tk ldrk gSA lexz vads{k.k dh j.kuhfr vkSj foLr`r vads{k.k ;kstuk dh LFkkiuk 

vlrr ;k vuqØfed çfØ;k,¡ ugha gksrh gSa] ysfdu ,d esa ifjorZu ds ifj.kkeLo:i nwljs esa gksus okys 

ifjorZuksa ls fudVrk ls varj&lacaf/kr gksrs gSaA 

(g) xyr % ^^vads{k.k çys[kuß ijSA 230 ds vuqlkj dk;Zjr dkxtkr ys[kk ijh{kd dh lEifÙk gS vkSj 

ys[kk ijh{kd dks mUgsa cuk, j[kus dk vf/kdkj gSA og vius foosd ls vius xzkgd dks miyC/k dkxth 

dkxtkr miyC/k djk ldrs gSaA ys[kk ijh{kd dks muds vH;kl vkSj dkuwuh ;k is'ksoj vko';drk dh 

t:jrksa dks iwjk djus ds fy, mUgsa i;kZIr :i ls cjdjkj j[kuk pkfg,A 

(h) xyr % dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 138 esa çR;sd futh dEiuh dks fiNys foÙkh; o"kZ ds nkSjku 

200 djksM+ ;k mlls vf/kd dk dkjksckj djus okyk vkarfjd ys[kk ijh{kd fu;qä djus dh vko';drk 

gS] ;k iwoZorhZ foÙkh; o"kZ ds nkSjku fdlh Hkh le; 100 djksM+;k vf/kd ls vf/kd cSadksa ;k lkoZtfud 

foÙkh; laLFkkuksa ls cdk;k _.k ;k m/kkjA 

 (i) lgh % lkekU; IT fu;a=.k Lopkfyr vuqç;ksx fu;a=.kksa o IT fuHkZj fu;a=.kksa dh fØ;kUo;u dks lgk;rk 

çnku djrh gSA 

(j) xyr % ,slh fof/k ftlesa vkcknh dks oLrqvksa ds lewg esa foHkkftr djuk 'kkfey gS] lewg uewus ds :i 

esa tkuk tkrk gS] tcfd Cy‚d uewukdj.k esa yxkrkj enksa ds ,d vojä Cy‚d dk p;u 'kkfey gksrk 

gSA 

 

Answer: 2 

(a) vads{kd ls vads{k.k tksf[ke dks 'kwU; rd djus dh vis{kk ugha dh tkrh rFkk uk gh dh tk ldrh gS 

rFkk blfy, foÙkh; fooj.k ls iw.kZ vk'oklu çkIr ugha dj ldrk fd foÙkh; fooj.k /kks[kk/kM+h vFkok 

=qfV ds dkj.k lkjoku feF;k fooj.k ls eqä gSA ,slk gS fd D;ksafd vads{k.k dh varfuZfgr lhek;sa gSaA 

;g ,d vads{k.k dh vUrZfufgr ifjlhek ds dkj.k gSA  

(i) foÙkh; fjiksfVZx dh ç—fr% foÙkh; fooj.k dh rS;kjh esa bdkbZ dh rF;ksarFkk ifjfLFkfr;ksa dk 

bdkbZ dh ykxw foÙkh; fjiksfVaZx ÝseodZ dh vko';drk dks ykxw djus esa çcU/ku }kjk fu.kZ;u 

fyIr gSA blds vfrfjä] dbZ foÙkh; fooj.k enksa esa fo"k;ijd fu.kZ; vFkok leh{kk vFkok 

vfuf'prrk dh fMxzh fyIr gS rFkk Lohdk;Z O;k[;k vFkok fu.kZ;u dhJ`a[kyk gks ldrh gS ftls 

fd;k tk ldrk gSA  

(ii) vads{k.k çfØ;kvksa dh ç—fr % vads{k.k lk{; dks çkIr djus dh vads{kddh ;ksX;rk ij 

O;ogkfjd rFkk dkuwuh lhek gSA mnkgj.k ds fy,  

1- ;g laHkkouk gS fd çca/ku vFkok vU; tkucw>dj vFkok vutkus esa iw.kZ lwpuk dks çnku 

uk djs tks foÙkh; fooj.k dh rS;kjh rFkk çLrqfr ds fy, çklafxd gS vFkok ftldk vuqjks/k 

vads{kd }kjk fd;k gSA  

 

2- /kks[kk/kM+h esa mls Nqikus ds fy, vuqjks/k vR;k/kqfud rFkk /;kuiwoZd fMtkbu ;kstuk fyIr 

gSA blfy, vads{k.k lk{; dks bdëk djus ds fy, ç;qä vads{k.k çfØ;k ,d tkucw>dj 

feF;k fooj.k dh [kkst ds fy, vçHkkoh gks ldrh gS] mnkgj.k ds fy, çi=hdj.k dks 

vlR; djus ds fy, lkaBxkaB gks ldrh gS tks vads{k.k dks ;g fo'okl fnyk ldrh gS fd 

vads{k.k lk{; oS/k gS tcfd ;g gS ughaA vads{kd uk gh çf'kf{kr uk gh çi= ds 

çek.khdj.k esa n{k gSA 

1
 M

a
r
k

 
1M 

(
1

 M
a
r
k

 f
o

r
 A

n
y
  

  
  

  

1
 p

o
in

t)
 p

o
in

t 



MITTAL COMMERCE CLASSES                   INTERMEDIATE – MOCK TEST 

3 | P a g e  
 

3- ,d vads{k.k vkjksfir xyr djus esa ,d vf/kdkfjd vUos"k.k ugha gS] rnkuqlkj] 

vads{kd dks fof'k"V dkuwuh vf/kdkj ugha fn;k x;k gS tSls[kkst dk vf/kdkj tks fd 

,d vUos"k.k ds fy, vko';d gks ldrk gSA  

(iii) foÙkh; fjiksfVZx dh le;c)rk rFkk ykHk rFkk ykxr ds e/; larqyu% dfBukbZ] le; vFkok 

fyIr ykxr dk ekeyk Lo;a esa vads{kd ds fy, vads{k.k çfØ;k dks NksM+us dk oS/k vk/kkj ugha 

gS tgka ij dksbZ fodYi ugha gSA  

mi;qä ;kstuk vads{k.k dk ifjpkyu ds fy, miyC/k i;kZIr le; rFkk lalk/ku dks cukus esa 

lgk;rk djrs gSaA blds ckotwn] lwpuk dhA çklafxdrk] rFkk bldk ewY; le; ds lkFk de 

gksrk gS rFkk lwpuk dhfo'oluh;rk rFkk bldh ykxr ds e/; larqyu ugha gSA  

(iv) vU; ekeys tks ,d vads{k.k dh lhek dks çHkkfor djrs gSa% dqN fo"k;oLrqvksa ds ekeys esa] 

lkjoku feF;k fooj.k dks [kkstus dh vads{kd dh ifjlhek fo'ks"k :i ls egRoiw.kZ gSA bl 

çdkj dk vfHkdFku vFkok fo"k; oLrq esa lfEefyr gS%  

& /kks[kk/kM+h fo'ks"k :i ls ofj"B çca/ku dk 'kkfey gksuk vFkok lkaBxkaB 

&lacaf/kr i{k laca/k rFkk lkSns dh fo|ekurk rFkk iw.kZrk  

&dkuwu rFkk vf/kfu;eksa dk xSj vuqikyu dk ?kfVr gksuk  

&Hkkoh ?kVuk vFkok fLFkfr tks ,d bdkbZ dks pyk;eku laLFkk dks tkjh ugha j[krhA 

(b) ;kstuk vads{k.k dk vlrr pj.k ugha gS] cfYd ,d fujarj vkSj iqujko`fÙk çfØ;k gS] tks vDlj fiNys 

vads{k.k ds iwjk gksus ds dqN le; ckn ¼;k blds laca/k esa½ 'kq: gksrh gS vkSj pkyw vads{k.k tqM+ko ds 

iwjk gksus rd tkjh jgrh gSA gkykafd ;kstuk esa] dqN xfrfof/k;ksa vkSj le;&le; ij çfØ;kvksa ds le; 

ij fopkj 'kkfey gS] ftUgsa vkxs dh vads{k.k çfØ;kvksa ds çn'kZu ls igys iwjk djus dh t:jr gSA 

mnkgj.k ds fy,] fu;kstu esa ys[kkijh{kd dh igpku vkSj HkkSfrd xyrh ds tksf[ke ds vkdyu ls 

igys fopkj djus dh vko';drk 'kkfey gS] tSls %  

1- tksf[ke ewY;kadu çfØ;kvksa ds :i esa ykxw gksus okyh fo'ys"k.kkRed çfØ;k,a 

2- laLFkk ds fy, ykxw dkuwuh vkSj fu;ked <kapk dh ,d lkekU; le> çkIr djuk vkSj bdkbZ ml 

<kaps ds lkFk ikyu dj jgh gSA 

3- HkkSfrdrk dk fu/kkZj.k  

4- fo'ks"kKksa dh Hkkxhnkjh  

5- vU; tksf[ke ewY;kadu çfØ;kvksa dk çn'kZu 

MCY;w ds –f"Vdks.k xyr Fks vkSj mUgksaus lexz vads{k.k j.kuhfr vkSj foLr`r vads{k.k çfØ;k rS;kj djuh 

pkfg,A  

(c) vads{k.k lEiw.kZ vads{k.k O;wgjpuk LFkkfir djsxk tks vads{k.k dk {ks=] le;c)rk rFkk fn'kk LFkkfir 

djrk gS] rFkk vads{k.k ;kstuk ds fodkl dk ekxZn'kZu djrk gSA  

lEiw.kZ vads{k.k O;wgjpuk dh LFkkiuk dh çfØ;k vads{kd dks vads{kd dh tksf[ke leh{kk çfØ;k dh iwfrZ 

ds rgr bl çdkj ds ekeyksa dks fu/kkZfjr djrk gS tSls%  

1- fof'k"V vads{k.k {ks= ds fy, lalk/kuksa dks tqVkuk tSls mPp tksf[ke {ks= dsfy, mi;qä :i ls 

vuqHkoh ny ds lnL;ksa dk mi;ksx vFkok tfVy ekeyksa ij fo'ks"kK dh fyIrrk( 

2- fof'k"V vads{k.k {ks= dks vkcafVr djus ds fy, lalk/ku dh jkf'k tSlslkjoku LFkkuksa ij baosaVh fxurh 

dk voyksdu ds fy, fufnZ"V ny ds lnL;ksa dh la[;k] lewg vads{k.k ds ekeys esa vU; vads{kd ds 

dk;Z dhleh{kk vFkok mPp tksf[ke {ks= esa vkcaVu ds fy, ?kaVksa esa vads{k.k ctV( 

3- tgka bu lalk/kuksa dks fu;ksftr fd;k tkrk gS tSls D;k varfje vads{k.kpj.k ij gS vFkok çeq[k 

fufnZ"V frfFk ij gS; rFkk  
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4- fdl çdkj lalk/ku dh O;oLFkk] funsZ'ku rFkk i;Zosf{kr fd;k tkrk gS tSlstc ny dh fczfQx vFkok 

fMfczfQax ehfVax dks vk;ksftr djus dh vis{kk gS] fdl çdkj fyIrrk lk>snkj rFkk çcU/kd leh{kk 

djus dh vis{kk gSA ¼mnkgj.k ds fy, vkulkbV] v‚Q lkbV½]rFkk dc fyIrrk xq.koÙkk fu;a=.k leh{kk 

dks iw.kZ fd;k tk;sxkA 

 

(d) tc ,d O;kikj T;knk Lopkfyr okrkoj.k esa ifjpkfyr djrk gS%&;g laHkkouk gS fd ge ç.kkyh ds 

vanj dbZ O;kikj dk;ksaZ rFkk xfrfof/k;ksa dks ?kfVr gksrs ns[ksaxsA fuEu i{k ij fopkj djsaA 

 lax.kuk rFkk x.kuk Lor% dh tkrh gS ¼mnkgj.k ds fy,] cSad C;kt x.kuk rFkk Lda/k ewY;kadu½ 

ys[kkadu çfo"Vh;ksa dks Lor% iksLV fd;k tkrk gS ¼mnkgj.k ds fy, miystj ls lkekU; iksfLVax 

Lor% gS½  

 O;kikj uhfr;ksa rFkk çfØ;k ftlesa vkarfjd fu;a=.k lfEefyr gS] dks Lor% ykxw fd;k tkrk gSA  

 mnkgj.k ds fy, tuZy vuqeksnu ds fy, vf/kdkjksa dk çR;k;kstu] xzkgd m/kkj lhek tkap dks 

Lor% fu"ikfnr fd;k tkrk gSA 

 O;kikj esa ç;qä fjiksVZ dks ç.kkyh ls çLrqr fd;k tkrk gSA çca/ku rFkk vU; fgr/kkjd bu 

fjiksVZ rFkk çLrqr lwpuk ij fo'okl djrs gSa ¼mnkgj.k ds fy, _.kh vk;q c<+us dh fjiksVZ½  

 mi;ksxdrkZ igqap rFkk lqj{kk dks mi;ksxdrkZ dh ç.kkyh Hkwfedk dks fufnZ"V dj fu;af=r fd;k 

¼mnkgj.k ds fy,] drZO;ksa dk i`FkDdhdj.k dks çHkkoh :i ls ykxw fd;k tkrk gSA½ 

 

Answer: 3 

(a) ;|fi fyf[kr vH;kosnu vko';d vads{k.k ds lk{; iznku djrs gSa] os fdlh Hkh ,sls ekeyksa dsckjs eas 

Lo;a izHkkoh ,oa mi;qä vads{k.k izek.k iznku ugha djrs gaS ftlds lkFk os lkSnk djrs gS bldsvykok] 

;g rF; fd izcaèku us fo'oluh; fyf[kr vH;kosnu iznku fd, gSa] og vU; vads{k.k izek.kksadh izd`fr 

dks izHkkfor ugha djrs tks vads{kd izcaèku dh ftEesnkfj;ksa dks iwjk djus ;k fof'k"V rdks±ds ckjs esa izkIr 

djrk gSA 

nh xbZ leL;k ds fy, mijksä vkosnu ds ckn] ys[kk ijh{kd }kjk dEiuh }kjk vk;ksftr foÙkiksf"kr 

tekvksa ds leFkZu eas cSadj dh izekf.kdrk iznku djus ds fy, vuqjksèk djaxsA 

 

(b) ,l, 210 ds vuqlkj ßvads{k.k dh 'krks± dks Lohdkj djukÞ] vads{kd ,d u;s vads{k.k dk;Z i=;k vU; 

fyf[kr le>kSrs dks izR;sd vofèk esa Hkstuk r; ugha dj ldrk gSA gkykafd] dkjd tksvads{k.k dk;Z dh 

'krks± dks la'kksfèkr djus ;k ekStwnk 'kCnksa dh bdkbZ dks ;kn fnykus ds fy, mi;qDrgks ldrs gSa] Åij 

iSjk 14 esa ppkZ dh xbZ gSA 

xzkgd ls dk;Z cnyus ds fy, vads{kd ds fy, vuqjksèk& 

1- ifjfLFkfr;ksa eas cnyko }kjk lsok dh vko';drk dks ?kVkuk] 

2-ewy:i ls vuqjksfèkr vads{k.k ;k lacafèkr lsok dh izd`fr ds :i esa ,d xyrQgeh gS] 

3- dk;Z ds nk;js ij izfrcaèk] pkgs izcaèku }kjk ;k ifjfLFkfr;ksa ds dkj.k mRiUu gksA 

 

(c) ys[kk ijh{kk uewukdj.k % ßvads{k.k uewukdj.kÞ ijSA 530ds vuqlkj] vkWfMVuewukdj.k 'kCn dk vFkZ 

gS&vads{k.k dh izklafxdrk dh vkcknh ds Hkhrj 100% ls de enksads vads{k.k izfØ;kvksa dk iz;ksx djuk] 

tSls fd lHkh uewukdj.k bdkb;ksa dks p;u dhlEHkkouk gS vads{kd dks mfpr vk/kkj ds lkFk iznku 

djus ds fy, ftl ij iwjh vkcknhds ckjs eas fu"d"kZ fudkys tk;saA 

uewuk fMtkbu] uewuk vkdkj vkSj ijh{k.k ds fy, enksa ds p;u ls lacaf/kr vko';drkvksadks uhps 

le>k;k x;k gS& 
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 uewuk fMtkbu&tc ,d vads{k.k uewuk rS;kj fd;k tkrk gS rks vads{kd vads{k.k izfØ;k ds mís'; 

vkSj tul[a;k dh fo'ks"krkvksa ij fopkj djsxk] ftlesa uewuk rS;kj fd;k tk,xkA 

 uewuk vkdkj&vads{kd ,d uewuk vkdkj fu/kkZfjr djsxk tks Lohdk;Z :i ls fuEu Lrj ij uewuk 

tksf[ke de djus ds fy, i;kZIr gksxkA 

 ijh{k.k ds fy, oLrqvksa dk p;u&vads{kd uewus ds fy, ,sls en dk p;u djsxk fd tula[;k eas 

izR;ds uewuk bdkbZ dks p;u dh lEHkkouk gSA 

 

(d) fo'oluh;rk % ys[kk ijh{kk ds lk{; ds :i esa mi;ksx dh tkus okyh tkudkjh dh fo'oluh;rk vkSj 

blfy, ys[kk&ijh{kk ds lcwrksa dks gh vius lzksr vkSj bldh ç—fr vkSj ftlds rgr bls çkIr fd;k 

x;k gS] ftlds varxZr bldh rS;kjh vkSj j[k&j[kko ij fu;a=.k lfgr çklafxd gSa] blfy, fofHkUu 

çdkj ds vads{k.k lcwr dh fo'oluh;rk ds ckjs esa lkekU;hdj.kegRoiw.kZ vioknksa ds v/khu gSaA 

 bdkbZ ds ckgj Lora= lzksrksa ls çkIr gksus ij vads{k.k lcwr dh fo'oluh;rk c<+ tkrh gSaA 

 vads{k.k ds lk{; dh fo'oluh;rk vkarfjd :i ls mRiUu gksrh gS tc bdkbZ }kjk yxk, x, 

rS;kjh vkSj j[k&j[kko ls lacaf/kr fu;a=.kksa lfgr] lacaf/kr fu;a=.k çHkkoh gSaA 

 vads{kd }kjk lh/ks çkIr ys[kk ijh{kk ¼mnkgj.k ds fy,] fu;a=.k ds vkosnu dk fujh{k.k½ v‚fMVh 

lk{; ls vçR;{k :i ls çkIr gksus ;k vuqeku ds vk/kkj ij vf/kd fo'oluh; gS ¼mnkgj.k ds fy,] 

fu;a=.k ds vkosnu ds ckjs esa iwNrkN½ 

 o`Ùkfp= :i esa vads{k.k lcwr] pkgs dkxt] bysDVª‚fud ;k vU; ek/;e] ekSf[kd :i ls çkIr lk{; 

ls vf/kd fo'oluh; gS ¼mnkgj.k ds fy,] cSBd dk ledkyhu fyf[kr fjdkMZ ppkZ fd, x, 

ekeyksa ds ckn ds ekSf[kd çfrfuf/kRo ls vf/kd fo'oluh; gS½A 

 ewy nLrkostksa }kjk çnku fd, x, vads{k.k ds çek.k] QksVksd‚ih ;k QSfDlesYl }kjk çnku fd, x, 

vads{k.k ds çek.k ls vf/kd fo'oluh; gSa] ;k çys[ku tks fd igys ls bysDVª‚fud :i esa ifjofrZr] 

fMthVy ;k vU; :i ls ifjofrZr gks x, gSa] bldh fo'oluh;rk mudh rS;kjh vkSj j[k&j[kko ij 

fu;a=.k ij fuHkZj djrh gSA 
 

Answer: 4 

(a) egRoiw.kZ feF;ko.kZu ds tksf[ke dk vkdyu djus gsrq dh xbZ ekSfyd izfØ;k%SA 330ßvkdyu dh xbZ 

tksf[ke ds laca/k eas vads{kd dk izfr mÙkjÞ] ekSfyd izfØ;kvfHkdFku Lrj ij egRoiw.kZ feF;ko.kZu dh 

[kkst djus gsrq fMtkbu dh xbZ gksrh gSA buesafooj.k dk ijh{k.k o ekSfyd fo'ys"k.kkRed izfØ;k 

'kkfey gSA 

fooj.k dk ijh{k.k&blds fMtkbu eas vfHkdFku o tksf[ke dh izd`fr egRoiw.kZ gSmnkgj.k ds fy,] 

vfLrRo ;k ?kVuk ls lacaf/kr vfHkdFku eas foÙkh; fooj.k ds vkbVe dkp;u o lacaf/kr vads{k.k lk{; 

dk fooj.k eas ijh{k.k 'kkfey gSA nwljh vksj lEiw.kZrkvfHkdFku ls lacaf/kr vfHkdFku eas foÙkh; fooj.k es a 

'kkfey jde dh tk¡p djuk 'kkfeygSA 

fooj.k ds ijh{k.k ds fMtkbu eas ijh{k.k dh ifjlhek uewus ds vkdkj eas le>h tkrh gSA 

ekSfyd fo'ys"k.kkRed izfØ;k,¡% ;g vf/kd ek=k ds ysu&nsuksa ij yxrk gS tks le; dslkFk iwokZuqekfur 

gksrs gSaA 

fu;ksftr fo'ys"k.kkRed izfØ;k MkVk ds e/; laca/kksa dh vis{kk ij vk/kkfjr gksrh gSa foijhrifjfLFkfr;ksa 

ds vHkko eas tkjh jgsaxsA gkykafd] fdlh ,d fo'ys"k.kkRed izfØ;k dh mfprrkvads{kd ds bl vkdyu 

ij fuHkZj djsxh fd og ,sls feF;ko.kZu [kkstus eas fdrukizHkko'kkyh gksxk tks Lora= :i ls vFkok vU; 

feF;ko.kZu ds lkFk feydj foÙkh; fooj.kksadks xyr fl) dj nsaxsA dqN dls esa ,d iwoZdFkuh; ekWMy 

Hkh fo'ys"k.kkRed izfØ;k ftrukizHkkoh gks ldrk gSA mnkgj.k ds fy,] ;fn laLFkk ds ikl ,sls dbZ 

deZpkjh gSa ftUgsa ,dr; nj ls le;kof/k eas osru fn;k tkrk gS rks vads{kd ds fy, bl MkVk dks 

mi;ksx djdkQh vf/kd lVhdrk ls lEiw.kZ isjksy ykxr dk vuqeku yxkuk lEHko gS ftlls 

foÙkh;fooj.k ds egRoiw.kZ oLrqvksa ds laca/k eas vads{k.k lk{; miyC/k gks tkrk gS o isjksy ijfooj.k dk 

ijh{k.k djus dh vko';drk ugha jgrhA O;kid rkSj ij ekU;rk izkIr O;kolkf;dvuqikrksa ds iz;ksx ls 

fjdkWMZ dh xbZ jde dks cy nsrk gqvk lk{; fey tkrk gSA 
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(b) ys[kkijh{kd }kjk eky dk mèkkj Ø; % dEiuh vfèkfu;e] 2013 dh èkkjk 141 (3)(D)(ii)eas fufnZ"V gS] 

fd ,d O;fDr ys[kk ijh{kd ds :i eas dk;Z djus ds fy;s v;ksX; gksxk] vxj ogdEiuh ds :-5 yk[k 

ls vfèkd dk _.kh gSA 

tc ,d ys[kkijh{kd mlds }kjk vadsf{kr dEiuh ls mèkkj eky ;k lsok,a Ø; djrk gS] ogfuf'pr :i 

ls dEiuh ds fy;s _.kh gS vkSj ;fn vnÙk jkf'k :-5 yk[k ls vfèkd gS] og dEiuh easys[kkijh{kd dh 

fu;qfDr ds fy;s v;ksX; gSA 

;fn dEiuh mls mèkkj ysus ds fy, cgh vofèk dh vuqefr nsrh gS] tks ;g O;olk; dh lkekU;fu;eksa 

,oa 'krks± eas vU; xzkgdksa dks nsrh gS] rks blesa dksbZ vUrj ugha gksxkA ys[kkijh{kd bl ckrij cgl ugha 

dj ldrk] fd mls mèkkj dh vofèk iznku dh tk jgh gS] tks ckdh xzkgdksa dks nh x;hgSA vly ea]s bl 

ekeys eas og dEiuh ds fy, _.kh cu tk,xk rFkk blds QyLo:i mls viusdk;kZy; dks [kkyh djuk 

ekuk tk,xkA 

 

(c) ys[kk ijh{kd ;g fu.kZ; djsxk fd D;k foÙkh; fjiksfV±x ÝseodZ }kjk vko';d rqyukRedtkudkjh 

foÙkh; fooj.kksa eas lfEefyr gS vkSj D;k bl izdkj dh tkudkjh mfpr <ax ls ckaVh xbZgSA bl mís'; ds 

fy, ys[kk ijh{kd vkadyu djsxk fd D;k% 

(i)rqyukRed tkudkjh igys dh vof/k eas izLrqr jkf'k vkSj vU; izdVhdj.k ls lger gSA 

(ii)rqyukRed tkudkjh esa n'kkZ;h xbZ ys[kakdu uhfr;k¡ muds vuq:i gS] tks orZeku vof/k easbLrseky 

gksrh gS ;k ;fn ys[kkadu uhfr;ksa ea s dksbZ cnyko gksrk gS] pkgs og cnyko iw.kZ :i lsmÙkjnk;h gks vkSj 

i;kZIr :i ls izLrqr vkSj izdV gksA 

 

(d) vkarfjd fu;a=.k ds çHkkoh ifjpkyu ds ckjs esa vads{k.k lk{; dks çkIr djrs gq,] vads{kd fopkj djrk 

gS fd fdl çdkj mls ykxw fd;k x;k]lqlaxrk ftlds lkFk vof/k ds nkSjku ykxw fd;k x;k rFkk 

fdlds }kjk mls  ykxw fd;k FkkA çHkkoh ifjpkyu dh vo/kkj.kk ekU;rk djrh gS fd fdlds }kjk mls 

ykxw fd;k FkkA fu/kkZfjr fu;a=.k ls fopyu bl çdkj ds dkjdksa tSls çeq[k dehZ;ksa esa cnyko] lkSns ds 

ifjeki esa egRoiw.kZ ekSleh mrkj p<+ko rFkk ekuo xyrh ds }kjk gks ldrh gSA tc fopyu dh [kkst 

dh tkrh gS] vads{kd bu ekeyksa ds laca/k esa fof'k"V iM+rky djrk gS fo'ks"k :i ls çeq[k vkarfjd 

fu;a=.k dk;Z esa LVkQ cnyko dk le;@vads{kd rc lqfuf'pr djrk gS fd fu;a=.k dk ijh{k.k 

mi;qä :i ls cnyko vFkok mrkj p<+ko vof/k dks dojdjrk gSA  

fu;a=.k ds ijh{k.kksa ds ifj.kke ij vk/kkfjr] vads{kd vkadyu djsxk D;k vkarfjd fu;a=.k dks fMtkbu 

rFkk ifjpkfyr fd;k gS tSlk fu;a=.k tksf[ke dhvkjafHkd leh{kk esa fufnZ"V gSA fopyu dk vkadyu dk 

ifj.kke vads{kd fu"d"kZ fudkyus esa gks ldrk gS fd fu;a=.k tksf[kedk leh{kk Lrj dks iquZjf{kr 

djusdh vko';drk gSA bl çdkj ds ekeys esa] vads{kd ;kstukc} çfØ;k dh ç—fr] le; rFkk gn dks 

la'kksf/kr djsxkA  

vads{k.k dh lekfIr ds iwoZ] ;FkkFkZiwoZd çfØ;k rFkk vads{kd ds }kjk çkIr ;FkkFkZiwoZd çfØ;k rFkk vU; 

vads{k.k lk{; ds ifj.kke ij vk/kkfjr] vads{kd dks fopkj djuk pkfg, D;k fu;a=.k tksf[ke dh leh{kk 

dh iqf"V dh gSA fu/kkZfjr ys[kkadu rFkk vkarfjd fu;a=.k ç.kkyh ls fopyu ds ekeys esa] vads{kd dks 

vius çHkko ij fopkj djus ds fy, fof'k"V iM+rky djuh pkfg,A tgka ij bl iM+rky ds vk/kkj ij] 

vads{kd fu"d"kZ fudkyrk gS fd fopyu bl rjg dh gSa fd fu;a=.k tksf[ke dh vkjafHkd leh{kk dk 

leFkZu ugha fd;k tkrk] og mldk la'kks/ku djsxk tc rd fu;a=.k dk vU; ijh{k.k ls çkIr vads{k.k 

lk{; ml dj fu/kkZj.k dk leFkZu djrk gSA tgka ij vads{kd fu"d"kZ fudkyrk gS fd fu;a=.k tksf[ke 

ds leh{kk Lrj dks iquZjf{kr djus dh vko';drk gS] og ;kstukcn~ ;FkkFkZiwoZd çfØ;k dh ç—fr] le; 

rFkk gn dks la'kksf/kr djsxkA  

;g lq>ko fn;k x;k gS fd vkarfjd fu;a=.k dk okLrfod ifjpkyu dks xgjkbZ esa ijh{k.k rFkk 

çfØ;kRed ijh{k.k dk ykxw djus ds }kjk ijh{k.k djuk pkfg,A çfØ;kRed ijh{k.k dk vFkZ vkjaHk 
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djus] çkf/kdj.k] fjdkfMaZx rFkk lkSns dk çi=hdj.k dk çR;sd pj.k ftl ij ;g çokfgr gksrk gS] ds 

laca/k esa j[kh çfØ;k ds lkFk vuqikyu dk ijh{k.k gSA  

 

Answer: 5 

(a)  izs"k.k ij Hkstk x;k eky%  

(i) tk¡p djsaxs fd foØ; izi= tks izs"k.kh us izsf"krh us tek djk;k gS og eky dh fcØh o inventory 

dks n'kkZ jgk gksA 

(ii) gLrxr eky dh lek/kku fjiksVZ chtd o foØ; izi= ls esy j[kk jgk gks vkSj vkjfEHkd LVkWd dk 

Hkh lek/kku mfpr :i ls fd;k x;k gksA 

(iii) izsf"krh ls iqf"V djsaxs fd fpV~Bk fd fnukad dks n'kkZ;k x;k izs"k.k esy [kk jgk gS ;k ugha vkSj  

Consignor o izs"k.kh ds chp Bgjko dh 'krsZ D;k Fkh rkfd deh'ku o vU; [kpksZ dh tkWp dh tk ldsA 

(iv) lqfuf'pr djsaxs dh eky dh ek=k tks izs"k.kh ds ikl gS mldk eqY;kadu ykxr + Plus vuqikfrr 

xSj vkofrZr [kpksZ ds vuqlkj ck¡Vk x;k gksA ;fn 'kq) olwyh ;ksX; ewY; de gS rc izs"k.kh ds ikl j[kk 

x;k eky 'kq) olwyh ;ksX; ewY; ij gh ntZ fd;k tkuk pkfg;sA 

(v) izs"k.kh ds ikl j[kk x;k eky vyx ls iznf'kZr fd;k x;k gS fd ughaA  

 

(b)  fons'kh ;k=k ds O;; %& 

(i) tk¡p djsaxs fd ;k=k HkŸks ds fcy deZpkjh }kjk mfpr :i ls tek djk;s gks ftlesa ;k=k fd 

tkudkjh o [kpksZ dh tkudkjh gksA 

(ii) lR;kfir djsaxs fd ;k=k ds dk;ZØe fd vuqefr l{ke izkf/kdkjh ls yh xbZ gksA 

(iii) ;k=k HkŸks ls lEcfU/kr fcy o lgk;d nLrkost dh tkWp djsaxs tSls fd & gokbZ fVdV] ;k=k 

,tsUV dk fcy] gksVy fcy bR;kfnA 

(iv) ;g ns[ksaxs fd ;k=k HkŸkksa ds fcyksa ds lkFk ;k=k fjiksVZ Hkh yxkbZ xbZ gks ftlesa ;k=k dk mn~ns'; 

Li"V gks ftldh vf/kdkjh }kjk iqf"V dh xbZ FkhA 

(v) ;g tkWp djsaxs fd fons'kh eqnzk RBI dh vuqefr ds vuqlkj fudkyh xbZ gksA ftldk izn'kZu 

Schedule 3 esa Hkh gks vkSj AS-II ds vuqlkj gksA 

 

(c)  iwath lfClMh dh izkfIr %& 

(i) og vkosnu ns[ksaxs tks lfClMh ds nkos ds lkFk izLrqr fd;k x;k gks vkSj lfClMh dh ;kstuk ds 

rgr yh xbZ gksA 

(ii) nLrkostksa dh tkWp djsaxs tks lfClMh ls lEcfU/kr gS vkSj mlds bLrseky dh 'krsZ Hkh ns[ksaxsA 

(iii) mu 'krksZ dk mYYks[k dhft, fo'ks"kr% tks fd ,d fof'k"V lEifRr vkSj fof'k"V dkj[kkus ds LFkku 

dks lqfuf'pr djus esa enn djrh gSA 

(iv) lfClMh dh Lohd`fr izfrfyfi ls lEcfU/kr izfof"V;ksa dh tk¡p dhft,A 

(v) vuqikyu lEcfU/k vko';drk,sa tks AS-12 ls lEcfU/kr gS mudh tkWp dhft,A ;s crkb;s fd tks 

fof'k"V jkf'k gS oks izoZrd dk ;ksxnku gS rFkk ;s Li"V Hkh gSA 

 

(d)  vk;dj dk izko/kku %& 

(i) vdsa{kh }kjk rS;kj vk; dh x.kuk dks izkIr dhft;s rFkk lqfuf'pr dhft;s dh ;g vk;dj vf/kfu;e 

1961 dh fu;ekoyh ds vuqlkj gSA 

(ii) lek;kstuksa dk iqu% fujh{k.k dhft;s] O;;ksa] fo'ks"k NwV tks fd vLohdkj dh xbZ gS] bR;kfn tks fd 

iwoZ miyC/k ewY;kadu ls lEcfU/kr gSA 
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(iii) lEcfU/kr nLrkostksa rFkk fjdkMZ tks fd iwoZ Hkqxrku dj o Lo;a ewY;kafdr dj ls lEcfU/kr gS 

mudh tkWp djsaA 

(iv) foŸk vf/kfu;e ls lEcfU/kr uohure dj Hkqxrku dh njksa dh x.kuk djsaxsA 

(v) lqfuf'pr djsaxs fd fpV~Bs ls lEcfU/kr frfFk o muds lEiw.kZ izko/kku pkyw foŸk o"kZ ls lEcfU/kr gS] 

iwoZ dj Hkqxrku] ewY;kadu vkns'k bR;kfn Hkh lEcfU/kr gSA 

(vi) lqfuf'pr djsaxs fd AS-22 ds vuqlkj djks dk ys[kkadu mi;qDr :i ls fd;k x;k gksA 
 

Answer: 6 

(a) 'kklu }kjk vkjksfir O;fDr;kas ls ekeykas ds loakn ls ys[kk ijh{kd ;g fu/kkZfjr djsxk] fd bu ekeykaseas 

ys[kk ijh{k.k djus ds fy, ys[kk ijh{kd dks egRoiw.kZ /;ku vkdf"kZr djus dh vko';drk gSA 

;g fu/kkZj.k djus esa ys[kk ijh{kd fuEufyf[kr dks /;ku easa j[ksxkA 

(a) HkkSfrd xyfr;ksa ds tksf[ke ds mPp vkadyu okys {ks= ;k fof'k"V tksf[ke ftudh igpkuys[kkadu 

ekudSA 315 ds vUrxZr dh xbZA 

(b) foÙkh; fooj.kksa ds mu {ks=ksa ls lEcfU/kr ys[kk ijh{kd ds fof'k"V fu.kZ; ftuesa fof'k"VizcUèku fu.kZ; 

vkrs gSa] ys[kkadu vuqeku] ftudh igpku mPp vuqeku vfuf'pprk ds lkFk gqbZ vkrsgSaA 

(c) vof/k ds nkSjku gq, ysu&nsuksa ;k ?kVukvksa dk vkWfMV ij fof'k"V izHkkoA 

 ys[kk ijh{kd fu.kZ; djsxk fd dkSu&lk ekeyk Åij crk;s x;s iSjkxzkQ ds vuqlkj fu.khZr gksxk]tks 

orZeku vof/k ds foÙkh; fooj.kksa ds vads{k.k eas egRoiw.kZ Fks vkSj D;ksafd ;g egRoiw.kZ ys[kkijh{k.k 

ekeys gSaA 

 

(b) vfxze ds Åij vkarfjd fu;a=.k dk vkadyu% vads{kd dks vius ;FkkFkZiwoZd çfØ;k dh ç—fr] le; 

rFkk gn dks fu/kkZj.k djus ds fy, vfxze ds mij fofHkUuvkarfjd fu;a=.k dh çHkkons;rk dk ijh{k.k 

djuk pkfg,A lkekU; esa] vfxze ds mij vkarfjd fu;a=.k esa fuEu lfEefyr gksuk pkfg,%  

 cSad dks _.kh dh lk[k ewY; ds laca/k esa Lo;a dks larq"V djus rFkk cSad dh mi;qä çkf/kdj.k ls 

vuqeksnu dks çkIr djus ds i'pkr~ vfxze nsuk pkfg,A  

 lHkh vko';d çi= ¼mnkgj.kr% le>kSrk] ekax opu i=] ca/kd dk i= bR;kfn½ dks vfxze nsus ls 

iwoZ i{kksa }kjk fu"ikfnr djuk pkfg,A  

 vuqeksnu dh 'krksaZ dh vuqikyuk rFkk QaM dk vafre mi;ksx dks lqfuf'pr djuk pkfg,A  

 i;kZIr ekftZu tSlk vuqeksnu i= esa fufnZ"V gS] dks çfrHkwfr;ksa ds fo:) j[kuk pkfg, rkfd mlds 

ewY; esa fdlh fxjkoV dks doj fd;k tk ldsA i;kZIr ekftZu dh miyC/krk dks fu;fer varjky 

ij lqfuf'pr djus dh vko';drk gSA  

 ;fn yh x;h çfrHkwfr;k¡ va'kksa] _.ki= bR;kfn dh ç—fr dh gS] mlds LokfeRo dks cSad ds uke esa 

varfjr djuk pkfg, rFkk bl çdkj dh çfrHkwfr;ksa dk çHkkoh fu;a=.k dks çi=hdj.k ds Hkkx ds 

:i esa j[kuk pkfg,A  

 iathdj.k okyh lHkh çfrHkwfr;ksa dks cSad ds uke esa iath—r gksuk pkfg, vFkok vU;Fkk cSad dks LoRo 

each correct  any 5 nsus ds fy, i;kZIr çi= ds :i esa lyaXu gksuh pkfg,A  

 cSad ds xzg.k esa oLrqvksa ds ekeys esa] iSdst dh oLrq dks çkfIr ds le; ijh{k.k tkap djuh pkfg,A 

xksnke dk cSad dk fujh{kdksa ds vfrfjä lacaf/kr 'kk[kk ds ftEesokj vf/kdkjh }kjk le; le; ij 

fujh{k.k djuk pkfg,A [kkrksa dks nksuksa vkgj.k vf/kdkj rFkk vuqeksnu lhek ds vanj j[kuk pkfg,A  

 lHkh [kkrs tks vuqeksnu lhek ls vFkok vkgj.k vf/kdkj ls vf/kd gS vFkok vU;Fkk vfu;fer gS] 

dks fu;fer :i ls fu;a=.k çkf/kdj.k dh lwpuk esa ykuk pkfg,A  

 çR;sd vfxze [kkrk dk ifjpkyu dh de ls de o"kZ esa ,d ckj rFkk cM+s vfxze ds ekeys esa T;knk 

fu;fer varjky ij leh{kk gksuh pkfg,A 
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(c) ,sls fdlh vads{k.k es lfUufgr fo'ks"k pj.k fuEu izdkj gks ldrs gSa % 

(1) lnL;rk vkosnuksa] mudks fuxZfer izfri.kks± rFkk izcUèk lfefr ds lw{eksa ds gokys ls izos'k'kqYd 

ds fy, izkIr jkf'k dk izek.ku djas 

(2) lnL;ksa dks tkjh jlhnksa ds izfri.kks± ls muds panksa dk izek.ku dja;s ,d pquh xbZ vofèk dsfy, 

lnL;ksa ds jftLVj ls jlhnksa dks fpfgzr dj;as lkFk gh dyq izkIr gqbZ jkf'k rFkk vnÙk pank 

jkf'kdk dyq pans dh jkf'k ls feyku Hkh djsaA 

(3) vk'oklu ik;sa fd foxr o"kZ ds fy, pans dh cdk;k jkf'k lgh rkSj ls vkxs ys tk;h xbZgS rFkk 

vads{k.kkèkhu dk;Z ds fy, cdk;k jkf'k;k¡ rFkk vfxzer% izkIr pans lgh rkSj ij lek;ksftrfd;s 

x;s gSaA 

(4) lnL;ksa ds jftLVj ds fofHkUu [kkrksa ds ;ksxksa dks pdS djas rFkk mudks vkj&ikj feykdjns[ksaA 

(5) lnL;ksa ds jftLVj dks ns[ksa] rkfd lnL;ksa dh ns; jkf'k;k¡ Kkr gks ldsa tks cdk;k gS 

rFkkekewy djsa] fd D;k mudh olwyh ds fy, vko';d dne mBk;s tk pqds gSa; v'kksè; eku 

yh xbZjkf'k;k¡ vads{k.k izfrosnu eas O;Dr dh tkuh pkfg;sA 

(6) lnL;ksa dks rFkk muds vfrfFk;ksa dks iznku fd;k x;k [kk| rFkk is; ds fy, pktZ dh tkjgh 

jkf'k rFkk fcfy;MZ] Vsful vkfn fo'ks"kr% iznÙk lsokvkas ds fy, pktZ djus ;ksX; 'kqYd ds 

lEcUèkeas vkarfjd tkap dks lR;kfir djaAs 

(7) vkiwfr;ksa rFkk lsokvkas ¼lnL;ksa ds izfr½ ds lEcUèk eas j[ks x;s lgk;d jftLVMZ ls ,d pquhxbZ 

vofèk ds fy, MsfcVksa dks fpfgzr djas rkfd iqf"V gks lds fd izR;ds lnL; dk [kkrk mlls 

izkIrjkf'k ls MsfcV fd;k tk pqdk gSA 

(8) LiksVZl~ enksa] Quhpj] ØkWdjh vkfn ds Ø;ksa dk izek.ku djas rFkk lEc) LVkWd jftLVlZls 

mudh izfof"V;ksa dks fpfUgr djaAs 

(9) [kk| inkFkZ] flxkj] 'kjkc vkfn ds Øs;ksa dk izek.ku djas rFkk muds foØ; ewY; dh tk¡pdjas 

rkfd ;g ckr iDdh gks lds fd ldy ykHk dh lkekU; nj mu foØ;ksa ij Hkh mikftZr dh 

xbZgS u fcds [kk| rFkk LVkslZ dk LVkdW] o"kZ ds vUr es HkkSfrd rkjS ij lR;kfir fd;k tk;s 

rFkk mldsewY;kadu dks pSd fd;k tk;sA 

(10) QuhZpj] ØhM+k lkexzh rFkk vU; lEifÙk;ksa ds LVkWd dks rRlEcUèkh LVkWd jftLVlZ vFkoko"kZ ds 

vUr eas rS;kj dh xbZ LVkWd x.kuk ds lanHkZ eas HkkSfrd rkSj ij lR;kfir djsaA 

(11) fuos'kksa ds lEcUèk eas va'k i=ksa rFkk ckW.Mksa dks ns[ksaA vfUre [kkrksa esa vfHkO;fDr gsrq mudspkyw 

ewY; dks pdS djsa( lkFk gh ekywe dja]s fd muds lqjf{kr j[k&j[kko dh O;oLFkk larks"ktudgSA 

(12) lafpo dh foÙkh; 'kfDr;ksa dk ijh{k.k djas vkSj ;fn mlus mudk vfrØe.k fd;k x;k gS]rks 

izcUèk lfefr }kjk lEiqf"V gsrq fo'ks"k lkoèkkuh dh fjiksVZ djsaA 

 

(d) vk; ds mRØe.k (Reversal of Income) 

vxj fdlh Hkh vfxze] [kjhnh xbZ vkSj fj;k;rh fcyksa lfgr] ,uih, fdlh Hkh o"kZ dh lekfIrds :i eas 

cuh gqbZ] rks fiNys cdk;k jkf'k eas vftZr iwjs C;kt vkSj tek jkf'k dks cnyk tk ldrkgS ;k ;fn mls 

olwy ugha fd;k x;k gks] rks iznku fd;k tkuk pkfg,A ljdkjh xkjaVhd`r [kkrksa ijHkh ykxw gksxkA 

,uih,] Qhl] deh'ku vkSj vftZr gksus okyh leku vk; ds laca/k ea]s orZeku vof/k eas vftZr gksuk can 

dj fn;k tkuk pkfg, vkSj ;fn vfLFkj gks rks fiNyh vof/k ds laca/k eas bls myV ;k iznku fd;k tkuk 

pkfg,A 

blds vykok] vxj fiNys o"kZ xyr rjhds ls ekU;rk izkIr vk; okys cSadksa ds ekeys eas ekStwnko"kZ ds 

nkSjku vk; ds :i eas igpkus tkus okys ;k fdlh lerqY; jkf'k ds fy, izko/kku fd;k x;kgS] tks fiNys 

o"kZ ¼vksa½esa vk; ds :i eas igpkus x, FksA 

blds vykok] vads{kd dks iwNuk pkfg,] fd D;k C;kt vk; [kkrs eas dksbZ cMh+ MsfcV gS] ftlsle>k;k 

ugha x;k gSA ;g iwNrkN dh tkuh pkfg,] fd m/kkjdrkZvksa us C;kt izHkkj eas varj dh vksjb'kkjk djrs 

gq, dksbZ Hkh lapkj fd;k gS vkSj bl laca/k eas ;Fkk;ksX; dkjZokbZ dh xbZ gS ;k ughaA 
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